

央行:适度放宽外资入股金融业比例

■首次明确积极稳妥地推进金融业对外开放,适度放宽外资进入金融服务业的股权比例、业务范围和投资来源地限制。

■下一步将继续实施稳健的财政政策和货币政策,推动利率市场化改革,完善汇率形成机制改革;完善监管协调机制;加快存款保险制度建设。

■将深化金融改革,全面提升金融机构的竞争力。坚定不移地推进国有商业银行股份制改革,坚持国家绝对控股。继续提高对外开放水平,保障金融安全。

□本报记者 唐昆

昨日,央行发布《中国金融稳定报告(2006)》,报告称将适当放宽外资入股金融的比例,加快建立覆盖所有存款类金融机构的存款保险制度。

央行认为,国民经济呈现增长较快、效益较好、价格平稳、活力增强的良好发展态势。政府将继续完善宏观调控,继续实施稳健的财政政策和货币政策。坚持控制总量、优化结构,突出重点、有保有压,根据不同地区、不同行业情况加强分类指导。

报告建议继续推动利率市场化改革,健全利率形成机制。进一步完善汇率形成机制改革,发挥市场供求在人民币汇率形成机制中的作用。

适度放宽外资入股比例

央行报告明确表示,将进一步提高对外开放水平,保障金融安全。继续扩大对外开放,更好地利用国内外两个市场、两种资源。

“积极稳妥地推进金融业对外开放,适度放宽外资进入金融服务业的股权比例、业务范围和投资来源地限制。”央行认为,这样可以引导外资金融机构加大对中国经济产业优化升级和区域协调发展

展的金融支持力度,促进金融对外开放从总量扩张向结构优化的转变。

与此同时,央行强调将“加强对主要金融机构的控制力,确保国家金融安全。”

数据显示,截至2005年底,银行业有外资银行营业性机构254家,资产总额876.57亿美元,占全部银行业资产总额的1.89%。154家外资银行机构获准在25个城市建设人民币业务,25家外

资金融机构参股了20家中资银行类金融机构。

此外,证券业有外资参股的证券公司7家,外资参股和合资(中方控股)的基本

管理公司20家,合格境外投资者(QFII)32家。保险业涉及外资的保险营业性机

构共40家,其中中外合资23家,外商独资17家。

完善金融监管协调机制

鉴于金融竞争日益激烈,银行、证券、保险等行业的突

出问题,不利于经济持续较快增长,导

致流动性过多,潜在通货膨胀压力增大,

资产价格上涨,银行信贷风险增大,

经济金融体系的系统性风险增加。

经济结构性矛盾问题突出

经济结构性矛盾是中国经济的突

出问题,不利于经济持续较快增长,导

致流动性过多,潜在通货膨胀压力增大,

资产价格上涨,银行信贷风险增大,

经济金融体系的系统性风险增加。

风险过多集中于银行业

直接融资发展较慢且结构不合

理,直接融资与间接融资比例失调,

间接融资比重过高,金融风险集中于

银行业,不利于银行稳健经营和持续

发展,不利于防范系统性金融风险。

新时期金融业面临的竞争加剧

加入世界贸易组织过渡期结束

后中国金融业面临的竞争加剧,

金融机构应对利率和汇率变化的能

力有待提高,中小金融机构风险需进

一步化解。

金融创新需与风险防范并重

目前,中国金融机构创新能力不强,

而在不断加快金融创新的同时,应高

度关注防范和监控难度较大的跨行业、跨

市场、跨国界的系统性风险。(但有为)

■报告解读

五大因素挑战 中国金融稳定

央行报告指出,目前五个方面的因素在影响我国金融稳定,这也将是维护金融稳定工作关注的几个重点任务。

资源价格波动影响中国经济

全球经济失衡的调整(尤其是无序调整)可能会加大国际主要货币汇率的波动,造成美国经济增长放缓和资产价格调整,进而对中国出口和经济增长产生一定影响。此外,石油等资源供求和价格波动,也是当前金融稳定工作关注的重点。报告认为,石油等供求和价格的波动,会给中国带来进口成本上升和潜在通货膨胀的压力,使经济发展的资源约束加大,影响中国经济持续健康发展。

经济结构性矛盾问题突出

经济结构性矛盾是中国经济的突出问题,不利于经济持续较快增长,导致流动性过多,潜在通货膨胀压力增大,资产价格上涨,银行信贷风险增大,经济金融体系的系统性风险增加。

风险过多集中于银行业

直接融资发展较慢且结构不合理,直接融资与间接融资比例失调,间接融资比重过高,金融风险集中于银行业,不利于银行稳健经营和持续发展,不利于防范系统性金融风险。

新时期金融业面临的竞争加剧

加入世界贸易组织过渡期结束后中国金融业面临的竞争加剧,金融机构应对利率和汇率变化的能力有待提高,中小金融机构风险需进一步化解。

金融创新需与风险防范并重

目前,中国金融机构创新能力不强,而在不断加快金融创新的同时,应高度重视防范和监控难度较大的跨行业、跨市场、跨国界的系统性风险。(但有为)



外资进入金融服务业的股权比例、业务范围和投资来源地限制将进一步放开 徐汇 资料图

■报告看点

农行已启动改制基础性工作

□本报记者 苗燕

月,工商银行同日同价H股和A股上市,并成为全球最大的IPO。

中国人民银行昨日发布的《中国金融稳定报告(2006)》对金融业的改革,特别是对国有商业银行改革给予肯定。同时,报告预计,银保合作将由松散的业务合作方式转向股权合作。

2006年被誉为银行上市年。7月,中国银行先后在香港和上海上市;9月,招商银行香港上市;10

作为金融业的一个重要组成部分,保险业的改革也取得了积极成效。40家中资保险公司进行了股份制改革,平安、人寿等成功登陆香港股市;随着保险资金运用渠道的拓宽,保险公司直接股票投资2005年末达158.88亿元,成为债券市场的第二大机构投资者;平安、人寿等保险公司通过战略投资或者战略配售等方式,与国内大型国有商业银行建立了股权合作关系。

8家重组券商已推行结算资金第三方存管

□本报记者 但有为

中国银行昨日发布的《中国金融稳定报告(2006)》指出,截至2005年底,我国对8家证券公司实施了重组。同时,还率先在重组类证券公司中推行客户证券交易结算资金第三方存管制度。这一制度有利于防止证券公司挪用客户证券交易结算资金,有利于防范金融风险。

统计资料显示,去年以来,中国银行会同有关部门,以中央汇金投资有限责任公司、中国建银投资有限责任公司为重组平台,采取股东注资、提供流动性支持以及引进战略投资者等多种方式,先后对银河证券、申银万国、国泰君安、华夏证券、北京证券、天同证券、西南证券、新疆证券等8家证券公司实施了重组,并取得积极进展。

报告指出,2005年全年共处

置了13家高危证券公司,证券公司积累的风险已经得到初步化解。另外,金融对外开放的程度也不断提高。截至2005年底,证券业有外资参股的证券公司7家,外资参股和合资(中方控股)的基金管理公司20家,合格境外投资者(QFII)32家。业内人士认为,金融对外开放程度的提高大大增强了市场的活力。

“平煤天安”公司巡礼之一



平煤天安:依多种优势 夺行业领先

——平顶山天安煤业股份有限公司腾飞录

●周帆

投资亮点

- ★ **资源优势:**公司位于河南省平顶山市,平顶山矿区是98个国家重点矿区之一,矿区资源量约153亿吨,其中未开发的资源量约107亿吨,为公司未来扩张提供了充分的资源准备;
- ★ **煤炭品质优势:**公司的煤质优良,冶炼精煤产量丰富;焦煤和1/3焦煤属于我国较为稀缺的炼焦煤资源,其混煤产品具有中灰、低硫、中高挥发等特点;炼焦煤产品具有低灰、低硫、低磷、粘结性较强等特点;
- ★ **区位优势:**公司位于中原,煤炭产品主要销往河南、湖北、湖南、江苏等地,与西北、华北及东北的煤炭企业相比,地理位置优越,运输通道畅通,具有明显的区位优势;
- ★ **行业地位优势:**平煤天安在国内上市公司中,产量规模处于前列,2005年生产原煤2086万吨,在所有煤炭类上市公司中排名第一;
- ★ **安全生产优势:**公司多年来安全考核指标均远低于河南省煤炭工业局下达的安全考核指标和低于全国同行业平均水平。公司重视安全生产的投入,每年安全生产都得到了较好的保障;
- ★ **回报优势:**经公司股东大会审议通过,股利分配政策为:每年对股东的现金股利分派不少于公司经审计的当年实现可供股东分配利润的50%。

环保政策要求的优质煤,主要用于电力、石油化工和建材等行业;生产的精煤为优质冶炼精煤,主要用于钢铁制造业,平煤天安“天喜”牌精煤为河南省免检产品。多年来,平煤天安被平顶山市国税局誉为“A级纳税人、纳税信用户”,被金融机构授信为“AAA级用户”。平煤天安所属的田庄选煤厂和八矿选煤厂通过了国家职业安全健康管理体系认证,并通过了ISO9001:2000质量管理体系认证。

平煤天安能够取得如此较好的业绩,公司未来的发展具有较好的保障,究其原因,具有以下的竞争优势:

——资源储量丰富

平煤天安地处平顶山矿区,拥有八座生产矿井及一个在建矿井。截至2005年12月31日,煤炭保有储量17.1亿吨,可采储量9.6亿吨。此次

计划发行股票募集资金收购平煤集

团十三矿、朝川矿公司、香山矿公司

等的经营性资产及负债,收购完成后

平煤天安煤炭保有储量将进一步提

高,达到22.1亿吨,可采储量将达到

12.5亿吨。

——煤炭运输条件良好

平煤天安位于河南省,是我国内陆交通枢纽,临近长江中下游地区,水陆联运便捷,铁路、公路连贯矿区,目前有11趟直达专列供

应主要用户,为煤炭销售提供了可靠的运力保

证,可将煤炭销往中南、华东经济发达

地区,保证了公司的经济效益

特点,广泛适用于发电、建材、轻工

等行业;冶炼精煤具有低灰、低硫、低

磷等特点,且粘结性较强,是优质的

配煤炼焦品种;平煤天安的“天喜”

牌精煤在中南、华东地区享有较高声

誉。

——区位优势明显

平煤天安地处中原腹地,邻近中

南、华东缺煤省份,区位优势十分明

显。公司的主要用户为华东和中南经

济发达地区的工业企业,相互间开展

经贸合作具有广阔发展空间。平顶山

地区的区域经济也较为发达,公司所

在地平顶山市以能源工业为主体,近

年来经济快速发展,经济发达程度位

居河南省前列,为平煤天安的发展提

供了良好的外部环境。

——煤炭运输条件良好

平煤天安位于河南省,是我国内

陆交通枢纽,临近长江中下游地区,

水陆联运便捷,铁路、公路连贯矿区,

目前有11趟直达专列供

应主要用户,为煤炭销售提供了可靠的运力保

证,可将煤炭销往中南、华东经济发达

地区,保证了公司的经济效益

先进,先进的机械化开采技术丰富的煤

炭生产管理经验,有利于公司开发新

矿区,进一步扩大生产规模,实现快

速发展。公司有强大的科研队伍,先

后研发成功矿物射流浮选机、自吸式

浮选矿化器、厚煤层分层综采高产

高效成套技术、高突煤层大倾角超长综

采工作面高产高效成套技术等一系列

专利和技术,为平煤天安进一步加

快煤炭产业发展提供了坚实的基础

和保证。

——拥有现代化的销售网络和